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Si t ra t ta di correggere il processo ver-
bale ? 

CIRIANI. Per fe t tamente . Di .correggere 
il processo verbale. 

P R E S I D E N T E . Allora ha facoltà di 
parlare. 

CIRIANI. Dal resoconto stenografico 
della seduta di ieri, che ho letto questa 
matt ina, risultano alcune interruzioni del-
l'onorevole Banelli e dell'onorevole Girar-
dini, che ho il dirit to, se non il dovere, di 
respingere; poiché quando l'onorevole Ba-
nelli si permette di dire a me, se è vero, 
come devo credere, il resoconto stenografico, 
che io sono una banderuola e non un com-
battente, devo ricordare a lui che se ci siamo 
trovati volontari al 2° Fanter ia otto giorni 
dopo la dichiarazione di guerra, io sono 
andato in trincea, mentre non so dove sia 
andato l'onorevole Banelli. 

E all'onorevole Girardi ni, il quale si è 
permesso di affermare che io non parlavo, 
no, per un obbligo di coscienza, per un sen-
timento di dovere, che è superiore a qua-
lunque interesse personale, per chi sente la 
propria dir i t tura politica, all'onorevole Gi-
rardi ni devo ricordare che io non ho parlato, 
come egli ha affermato, per cattivo animo 
o per spirito non patriott ico. 

No, onorevoli colleghi, perchè f ra coloro 
che qui dentro han sentito forte lo spirito 
della patr ia e lo spirito delle rivendicazioni 
nazionali, io non sono l 'ultimo e voi non 
siete i primi. Io consento anche, nella grande 
ora che pciSScì f che si possa fare il monopolio 
di tu t t i i patriott ismi e di tu t t e le specula-
zioni, ma non posso permettere, onorevoli 
eolleghi, che si dica ingiuria contro la ve-
rità; l'onorevole Girardini deve ricordare 
che un tempo a Udine egli era l'alfiere rosso 
della democrazia, e vi era un ritornello con 
cui si diceva: « siamo di Girardini e schiavi 
non più ». Ora lo schiavo è lui, che si è 
aggregato al Governo ed ha acquistato 
ieri sera lo scudetto fascista. (Rumori a 
destra — Interruzione del deputato Lan-
franconi). 

BANELLI . Chiedo di parlare per fa t to 
personale. 

P R E S I D E N T E . Lo indichi. 
BANELLI. Parlo per fa t to personale, 

perchè sono stato chiamato in causa dal-
l'onorevole Ciriani. Io non mi considero 
detentore di nessun monopolio patriottico: 
credo di aver fa t to modestamente il mio 
dovere di cittadino italiano, quale irredento, 
disertando dall 'Austria per venire a com-
battere in Italia. — 

Debbo osservare però che l'onorevole 
Ciriani commette un grave errore nella 
sua indicazione a mio riguardo. Sono stato 
volontario nella guerra italiana, ma nella 
Regia marina e non nell'esercito per cui 
non potevo essere in trincea. 

CIRIANI. Ma perchè era fante ? 
BANELLI. Onorevole Ciriani ella mi 

attribuisce, non ricordando bene, di essere 
stato al 2° fanteria ove non fui mai; io sono 
stato arruolato nell'esercito italiano. Comun-
que quando ieri l'onorevole Girardini faceva 
una così elevata perorazione, piena di ar-
dore patriott ico e di amor patrio, io non 
mi sarei mai attesa una simile risposta 
da parte dell'onorevole Ciriani: da ciò le 
mie interruzioni all'onorevole Ciriani, che 
in quel momento non si dimostrava altret-
tanto patr iota. 

P R E S I D E N T E . L'incidente è esaurito. 
Non essendovi altre osservazioni, il processo 
verbale è approvato. 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . Hanno chiesto un con-

gedo: per motivi di famiglia, l'onorevole Pre-
sutti, di giorni 5; per motivi di salute, l'onore-
vole Padulli, di giorni 5; per ufficio pubblico, 
gli onorevoli Fontana e Ciocchi, di giorni 1. 

(Sono concessi). 

Ringraziamenti per commemorazioni. 
P R E S I D E N T E . 11 sindaco di Pallanza 

ha espresso vivi ringraziamenti alla Camera 
dei deputati per la solenne commemorazione 
del compianto senatore onorevole Cuzzi. 

Il commissario prefettizio di Cesena porge 
vive espressioni di gratitudine per l 'adesione 
affettuosa data dalla Camera in occasione 
del lut to che ha colpito quella città per la 
morte dell'onorevole Comandini Alfredo. 

Il Sindaco del comune di Campagna ha 
espresso vivi ringraziamenti per le condo-
glianze inviate dalla Camera per la morte 
dell'ex: deputato De Yargas. 

Interrogazioni. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

lo svolgimento delle interrogazioni. La prima 
è dell'onorevole Velia, il quale ha presentato 
pure una seconda interrogazione sullo stesso 
argomento. Ma sullo stesso argomento hanno 
presentato interrogazioni anche gli onore-
voli Guaccero, Marino e Ungaro. 


